

习近平向越南新任国家主席梁强致贺电

新华社北京10月22日电 10月22日，国家主席习近平致电梁强，祝贺他就任越南社会主义共和国主席。

习近平指出，近年来，我同越南领导同志保持密切战略沟通，共同引领

中越关系进入构建具有战略意义的命运共同体新时代。今年8月，苏林总书记、国家主席成功访华，我同他进行深入沟通，就深化中越命运共同体建设达成重要共识。不久前，你来华访问，我同你就推进中越全面战略合

作进行交流，同意从战略高度把握中越关系，发挥举旗定向作用，确保双边关系沿着正确轨道向前发展。双方要共同落实好两党两国高层共识，推动中越全面战略合作取得更多务实成果，助力两国现代化进程。中方将

坚定支持越方走好符合越南国情的社会主义道路，支持越方筹备好越共十四大。我高度重视中越关系发展，愿同梁强国家主席一道努力，引领中越命运共同体建设走深走实，为两国人民带来更多福祉。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(俄语版)在俄罗斯主流媒体播出

新华社俄罗斯喀山10月22日电 当地时间10月22日，由中国中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(俄语版)启播仪式在俄罗斯喀山举行。包括俄政界、媒体界、教育界等知名人士在内的300余人出席活动。节目即日起在俄罗斯全俄国家电视广播公司、《俄罗斯报》网站、俄罗斯大亚洲电视台等多平台播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(俄语版)精心选取习近平主席重要讲话、文章和谈话中所引用的中国古籍和经典名句，聚焦人民至上、改革创新、共同富裕、生态环保、文化传承、文明多样性等主题，精彩呈现了习近平主席卓越的政治理念、深厚的人文情怀以及博大的历史观和世界观，向受众展示中国式现代化的文化根基。



10月22日下午，神舟十九号载人飞船与长征二号F遥十九运载火箭组合体开始转运。新华社发(汪江波摄)

船箭组合体转运至发射区 神舟十九号计划近日择机实施发射

新华社酒泉10月22日电(李国利、邓孟)神舟十九号计划近日择机实施发射，船箭组合体已转运至发射区。据中国载人航天工程办公室介绍，10月22日下午，神舟十九号载

人飞船与长征二号F遥十九运载火箭组合体已转运至发射区。目前，发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作，计划近日择机实施发射。



我国成功发射天平三号卫星

10月22日8时10分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号运载火箭，成功将天平三号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。新华社发(郑逸摄)

我国交通强国建设试点单位获专利1800余项

新华社南京10月22日电(记者叶昊鸣)今年是《交通强国建设纲要》印发实施第5年。5年来，我国交通强国建设试点单位已获专利1800余项，形成标准规范、技术指南、指导手册、技术要求等800余项。这是记者从22日在南京举行的加快建设交通强国大会上了解到的消息。

刘伟说，要抓好改革落实，确保深化交通运输改革各项任务取得实效；扩大有效投资，加快建设现代化国家综合立体交通网；推动降本提质增效，促进降低全社会物流成本；加快转型融合，推动行业绿色智慧发展；加强开放合作，服务高质量共建“一带一路”；强化科技创新，不断夯实交通科技人才基础；强化安全保障，不断提升安全体系和能力现代化水平。

(上接第1版)祝贺老方成功主办东亚合作领导人系列会议，欢迎老方积极参与金砖合作。双方要加强多双边协调配合，共同维护国际公平正义和广大发展中国家利益。

老挝宝贵支持，极大促进了老挝经济社会发展，期待同中方持续推进老中铁路和老中经济走廊建设，构建老中命运共同体。我愿重申，老党和政府坚定不移奉行一个中国政策，毫不动摇支持中国政府捍卫国家核心利益，支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上的正当立场。感谢中方对老主办东亚合作领导人会议提供有力支持，老方愿同中方继续密切在东盟等多边平台合作。

互换便利首次操作500亿元

迈出重要第一步 中国人民银行将持续为资本市场注入“活水”

从宣布启动操作到首个操作落地，不过几天时间。我国首个支持资本市场的货币政策工具——证券、基金、保险公司互换便利(SFISF)，已经迈出了重要的第一步。

10月21日，中国人民银行发布公告，开展了证券、基金、保险公司互换便利首次操作，本次操作金额500亿元。公告同时介绍了20家机构参与投标的情况，以及费率招标结果。

互换便利是一个什么工具？为何引起市场普遍关注？

中国人民银行10月10日发布公告，决定创设证券、基金、保险公司互换便利，支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成份股等资产为抵押，从中国人民银行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。10月18日宣布正式启动证券、基金、保险公司互换便利操作。

这意味着，通过互换便利操作，证券、基金、保险公司可以将手里流

动性较差的资产替换为国债、央票，便于在市场上回购或卖出融资，这相当于直接从中国人民银行获得了流动性支持。

这个互换便利的“便利”不止于此。

根据安排，互换期限为1年，可根据需要申请展期；首期操作额度500亿元，分次操作，视情可进一步扩大规模；根据质押品风险特征分档设置折算率，且较市场水平更加优惠……

这些灵活的操作安排，令不少证券、基金、保险公司“心动”。中国人民银行一宣布启动操作，就有20家机构踊跃参与。

为保障首次操作顺利开展，10月18日中国人民银行在上海清算所注册了首只互换便利央票并上市流通。10月21日，中金公司达成了互换便利下的首笔质押式回购交易，质押券为2024年第一期互换便利央行票据。

“互换便利央票可在银行间市场

交易流通，充分利用现有的金融基础设施互联互通机制，支持机构跨市场开展相关业务。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示，互换便利不是央行直接向市场给钱，而是通过新工具盘活资产，统筹安排股市、债市等不同市场间的流动性。

正因如此，不少业内人士认为，互换便利是“央行重要的工具创新”。过去，央行主要承担银行的“最后贷款人”职责，往往在银行出现挤兑时提供流动性支持。但随着金融市场发展、居民资产配置多元化，必要时也需要央行进一步向资本市场提供流动性。

中国民生银行首席经济学家温彬表示，互换便利有利于改善非银机构总体的流动性环境，未来中国人民银行还将在实践基础上继续完善工具，统筹不同市场的流动性分布，共同增强资本市场内在稳定性。

记者了解到，在首次操作中，中国人民银行还根据机构需求换出了国

债，目前相关操作还在进行中。此前，中国人民银行与相关部门协调推进了央行所持国债的跨市场转托管事宜，确保后续操作顺利进行。

互换便利首期规模是500亿元，首次500亿元操作只是迈出的一小步。

“预计中国人民银行还会根据市场走势、机构需求等情况，择机开展操作，并合理确定每次操作量。”温彬说，当一次次操作累计金额达到500亿元限额后，中国人民银行还将视情进一步扩大操作规模，持续为资本市场带来“活水”。

正如中国人民银行行长潘功胜9月24日在国新办新闻发布会上所言：“只要这个事儿做得好，第一期5000亿元，还可以再来5000亿元，甚至可以搞第三个5000亿元，我觉得都是可以的，是开放的。”

新华社记者 吴雨 (新华社北京10月22日电)

前三季度

全国空气和地表水环境质量总体持续改善

据新华社北京10月22日电(记者高敬、胡旭)生态环境部新闻发言人裴晓菲22日介绍，今年前三季度，我国环境空气质量和地表水环境质量总体持续改善。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上，裴晓菲介绍，前三季度，全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为85.8%，同比上升1.6个百分点；平均重度及以上污染天数比例为1.1%，同比下降0.7个百分点。全国PM2.5平均浓度为27微克/立方米，同比下降3.6%；PM10平均浓度为47微克/立方米，同比下降7.8%。

据介绍，在地表水环境质量方面，3641个国家地表水考核断面中，水质优良(I-III类)断面比例为88.5%，同比上升1.4个百分点；劣V类断面比例为0.7%，同比持平。其中，长江、黄河等七大流域及西北诸河、西南诸河和浙闽片河流水质优良(I-III类)断面比例为90.0%，同比上升0.8个百分点；劣V类断面比例为0.4%，同比下降0.1个百分点。

全国安全生产形势总体稳定向好

据新华社北京10月22日电(记者王聿昊、周圆)应急管理部新闻发言人申展利22日介绍，今年前三季度全国安全生产形势总体稳定向好，事故总量持续下降，重特大事故大幅下降。

申展利在当日举行的应急管理部新闻发布会上说，前三季度全国共发生各类生产安全事故14402起，死亡13412人，同比分别下降24.5%、18.4%，全国32个省级统计单位中30个事故起数和死亡人数同比“双下降”。前三季度全国发生重特大事故6起，死亡110人，同比分别下降53.8%和54.5%。自然灾害形势方面，前三季度全国自然灾害呈现灾害时空分布差异明显，降雨极端性强，洪涝和地质灾害突发多发，台风生成时间偏晚，秋台风严重影响华南华东地区等特点。各种自然灾害共造成全国8402.7万人次不同程度受灾，因灾死亡失踪836人，紧急转移安置334.7万人次，倒塌房屋5万间，农作物受灾面积9048.2千公顷。

央企完成战略性新兴产业投资1.4万亿元

据新华社北京10月22日电(记者王希)记者22日从国务院国资委获悉，今年前三季度，中央企业在战略性新兴产业领域持续加大资源投入力度，累计完成投资1.4万亿元，同比增长17.6%，占总投资规模的近40%，战略性新兴产业已成为推动中央企业高质量发展的新引擎。

战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业变革的方向，是培育发展新动能、获取未来竞争新优势的关键领域。

近年来，为推动国有经济布局优化和结构调整，着力提升中央企业在建设现代化产业体系、构建新发展格局中更好发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用的能力，国务院国资委引导推动中央企业大力布局战略性新兴产业，启动了央企产业焕新行动和未来产业启航行动，取得积极成效。来自国务院国资委的数据显示，2023年，中央企业完成战略性新兴产业投资2.18万亿元，全年央企战略性新兴产业营业收入首次突破10万亿元。

两部门部署支持珍稀濒危中药材替代品研制

据新华社北京10月22日电(记者戴小河)国家药监局、国家中医药局近日联合发布关于支持珍稀濒危中药材替代品研制有关事项的公告，提出加强产学研合作、加强技术指导、加速审评审批等具体措施，进一步部署支持珍稀濒危中药材替代品的研究和开发利用。

公告鼓励研发创新，支持将临床急需的珍稀濒危中药材替代品研究纳入相关科研项目，其研究成果可作为中医药科技成果进行登记，符合条件的向国家推荐相关奖励。公告提出，结合临床用药和产业发展需求，深化产学研医协同创新，推动关键技术联合攻关，加快促进科研成果转化和推广应用。

国家药监局药品注册司副司长王海南介绍，公告为珍稀濒危中药材替代品畅通注册路径，基于研制不同情形，明确了现阶段两种申报路径，即：已有国家药品标准的珍稀濒危中药材替代品研制，按照中药注册分类中“其他情形”进行申报；新研制的珍稀濒危中药材替代品，按照“1.3新药材及其制剂”注册类别进行申报。公告强调分类别、分情形研究制定相关技术指导原则，指导科学开展研制。



体验中医药文化

10月22日是世界传统医药日，各地开展体验中医药文化主题活动，让人们了解中医药知识，感受中医药文化魅力。

▲山东省枣庄市文化路小学学生在中药店体验称量中草药。新华社发(孙中喆摄)

▲在河北省石家庄市桥西区裕西社区卫生服务中心国医堂，石家庄市南马路小学的学生在了解中医按摩手法。新华社发(张晓峰摄)